
РЕШЕНИЕ 

на Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана  
за резултатите от извършеното оценяване по процедура за програмна акредитация на 

професионално направление 9.1. Национална сигурност, област на висше образование 

9. Сигурност и отбрана във Висше училище по сигурност и икономика, гр. Пловдив  

 

1. Хронология на процедурата: 

Процедурата за програмна акредитация на професионално направление 9.1. 

Национална сигурност, в област на висше образование 9. Сигурност и отбрана е открита 

от Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана на 19.04.2017 г. 

(Протокол № 5) по искане на висшето училище (вх. № 191/12.04.2017 г.). Експертната група и 

наблюдаващият процедурата са определени с решение на Акредитационния съвет на НАОА 

от 11.05.2017 г. (Протокол № 12) и извършиха проверка на оценяваната институция в периода 

19.06. – 21.06.2017 г. 

На заседание, проведено на 05.07. 2017 г. (Протокол № 11), на основание чл. 88 а, ал. 4 от 

ЗВО и чл. 12, ал. 6, т. 4 от ПДНАОА, членовете на Комисията приеха доклада на експертната 

група. 

При предходната акредитация за оценка на проект за откриване на професионалното 

направление 9.1. Национална сигурност, Постоянната комисия по социални и правни науки и 

национална сигурност дава акредитация с положителна оценка, е направила 3 (три) препоръки, 

които са изпълнени качествено и в рамките на определените срокове.  

2. Констатации и оценки за изпълнението на критериите за програмна акредитация 

на професионално направление в съответствие със стандартите и насоките за осигуряване 

на качеството в европейското пространство за висше образование /ESG/ - част 1 /1-10/ и по 

смисъла на чл. 78, ал. 3 от ЗВО /Таблица 4/1: 

Въз основа на изводите в доклада на експертната група Постоянната комисия направи 

следните констатации и оценки за изпълнението на критериалната система: 

Констатации за изпълнение на критерий 1.1 в съответствие със стандарт 1 от ЕSG - 

част 1 /1-10/: „При извършване на обучение в професионалното направление се поддържа 

и развива политика за осигуряване на качеството, която се оповестява и е част от 

стратегическото управление на висшето училище“ 

В ПН се осъществява обучение в образователно-квалификационнa степен „Бакалавър“ 

и OKС „Магистър“. В ОКС „Бакалавър“ обучението на студенти-редовна и задочна форма – 

се осъществява  в две специалности: „Противодействие на престъпността и опазване на 

обществения ред“ и  „Противодействие на тероризма“. В ОКС „Магистър“ обучението е в 

две специалности -  „Противодействие на престъпността и опазване на обществения ред“ и  

„Противодействие на тероризма“, подготвящо висококвалифицирани специалисти 

притежаващи задълбочени теоретични знания и умения за осъществяване на ръководна, 

консултантска и експертна дейност в организации от сектора за сигурност. 

Учебните планове, квалификационните характеристики и учебните програми по 

професионално направление 9.1. Национална сигурност  ОКС „Бакалавър“ и ОКС 

„Магистър“ са одобрени съобразно процедурите и регламентиращи документи, определени с 

Вътрешната система за качеството. Подробна информация за професионалното направление 

може да бъде намерена на сайта на ВУ. 

 Приемът и обучението по специалностите на двете образователно-квалификационни 

степени се извършват по реда и условията, определени от ЗВО и правилниците на ВУСИ 

                                                           
1 Оценяването се извършва съгласно приетите от Акредитационния съвет Методика за оценяване по критериалната 

система на НАОА и Правила за гласуване на процедури за акредитация и за оценяване на проекти. 
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Обучението по  ПН 9.1. Национална сигурност във ВУСИ  се ръководи от 

утвърдените образователна мисия, цели и задачи, формулирани в Стратегията за развитие на 

ВУСИ. В този основен програмен документ на ВУ качеството на обучението е изведено за 

първа приоритетна сфера на дейност, изразяваща се в осигуряване на „Качествено 

образование и продължаващо обучение“.   

Във ВУСИ има цялостно изградена и провеждана политика и система за управление 

на качеството, за което има достатъчно доказателства като съвкупност от документи и 

дейности. Системата е съобразена с изискванията на международния стандарт EN ISO 

9001:2008 и обхваща всички основни дейности и направления на ВУСИ. Вътрешната система 

за оценяване и поддържане на качеството на обучение на ВУ е с ясни и точни съдържателни 

изисквания за цели, стандарти и критерии, за дейността на академичния състав за постигане 

на високо качество на учебния процес, научните изследвания и професионалната 

квалификация. Същата осигурява надеждното постигане на целите, насочени към 

осигуряване на висококачествено академично образование; подготвяне на 

висококвалифицирани и конкурентоспособни специалисти; формиране на балансираност 

между личните интереси на студентите и обществените потребности; създаване на 

специалисти със стремеж към професионално самоусъвършенстване чрез продължаващо 

обучение през целия живот; създаване на баланс между научните знания и практическите 

умения при обучението на специалисти в сферата на националната сигурност. Системата 

функционира на три равнища – на входа на ВУСИ, през пълния цикъл на обучение и на 

изхода на ВУСИ, чиято реализация е посредством дейността на Комисията за осигуряване и 

оценяване на качеството (КООК). 

Политиката за осигуряване на качеството е с официален статут и отчетност, 

оповестена е публично. Политиката за осигуряване на качеството се реализира, наблюдава и 

усъвършенства с решение на ВУСИ и е превърната в практика чрез различни вътрешни 

процеси за осигуряване на качеството, които позволяват участието на всички: ръководството 

на ВУСИ, на членове на основните структурни звена и студентите да поемат своите 

отговорности при осигуряване на качеството. Студентите от ПН 9.1. Национална сигурност 

имат достъп до необходимата информация, свързана с тяхното обучение. Провежда се 

целенасочена дейност за стимулиране на научните изследвания в контекста на 

проблематиката, свързана с обучението по  специалността. 

В отчетния период ПН е преминало успешно през три вътрешни одита.  

Констатации за изпълнение на критерий 1.2. в съответствие със стандарт 1 от ЕSG - 

част 1 /1-10/ „Управление на качеството на образованието“ 

Във ВУСИ и в ПН 9.1. Национална сигурност е изградена цялостна система за 

управление на качеството на учебния процес, която стриктно следва вътрешно нормативните 

документи – правилници, процедури, инструкции и др., свързани с различни  страни  на 

дейността на ВУ. Регулярно се изучава  студентското мнение, с цел повишаване качеството 

на обучение. Етичният кодекс за академично единство на ВУСИ пряко е свързан с 

управлението на качеството. В  него се съдържат общите  правила и процедури, определящи  

отношенията  между основните субекти във ВУСИ, които са публично оповестени. В 

отчетния период няма регистрирани жалби в рамките на ПН. Не са регистрирани  и изпитни 

измами и плагиатство. 

Констатации за изпълнение на критерий 2.1. в съответствие със стандарт 2 от 

ЕSG - част 1 /1-10/  „ВУ извършва обучение по професионалното направление като 

прилага процедури за разработване, одобряване, наблюдение и обновяване на учебната 

документация, (квалификационни характеристики, учебни планове и програми и др.) 

при съдействието на представители на партньорски организации, студенти и други 

заинтересовани страни“ 
Учебните планове  на образователните програми за ОКС „Бакалавър” и  ОКС 

„Магистър“ се развиват в съответствие с националните и европейските стандарти в 
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обучението. Всеки учебен план съдържа хронологично и логически обвързано разпределение 

на учебните дисциплини, заетостта, необходима за усвояване на знанията и уменията по 

всяка дисциплина и основната схема за придобиване на образователни кредити.  

Учебната документация на специалностите в  ПН е подготвена в съответствие с  

изискванията на ВУСИ. Във ВУСИ има разработени ясни и точни процедури, които се 

прилагат стриктно за разработване и одобряване на учебната документация по 

специалностите от ПН 9.1. 

Квалификацията на випускника е ясно определена и оповестена и се отнася до ниво 6 

(шест)  и 7 (седем) в Националната квалификационна рамка за висше образование, като 

същевременно отговаря и на ниво 6 (шест)  и 7 (седем) от втория цикъл на 

Квалификационната рамка на Европейското пространство за висше образование (КРЕПВО). 

Разработването и поддържането на учебната документация по ПН 9.1. Национална 

сигурност отговарят напълно на изискванията на „Закона за висшето образование (ЗВО)“, 

„Наредбата за държавните изисквания за придобиване на висше образование на 

образователно-квалификационните степени „бакалавър“ и „магистър“ (ПМС № 

162/23.07.2002 г.), Наредба № 21/30.09.2004 г. за прилагане на Система за натрупване и 

трансфер на кредити във висшите училища и други нормативни документи. 

Налице е пълен набор от квалификационни характеристики, учебни планове и учебни 

програми, чиято актуализация осигурява съвместимост на програмите на ВУСИ с други 

сродни висши училища в България и в чужбина, подпомагаща мобилността на обуаеми  

академичен състав. В ПН се прави сравнение с подготовката на студенти по аналогични 

специалности в други български и чуждестранни университети. 

Структурирането на учебните планове в ПН  е подчинено на водещи принципи като  

функционалност и практическа приложност, философията и профила на образователната 

програма; изискванията към студентите в процеса на обучение, компетенциите и сферите на 

професионална реализация на завършилите специалността. 

При определяне на съдържанието на учебните програми и практическата подготовка 

на студентите се отчита мнението на студентите чрез няколко вида анкетни проучвания,  

както  и мнението на потребителите на кадри –  базови институции, в които студентите  

осъществяват  практическото си обучение. Специално внимание в ПН 9.1. Национална 

сигурност» се отделя на практическото обучение, чиято основна цел е да даде възможност на 

студентите да приложат усвоения в академичната среда инструментариум в реални условия. 

Констатации за изпълнение на критерий 3.1. в съответствие със стандарт 3 от 

ЕSG - част 1 /1-10/ „Съществува система от правила и дейности, свързани със 

стимулиране на мотивацията и активната позиция на студентите в процеса на обучение 

на съответното професионално направление“ 

Основната образователна цел на специалностите от ПН 9.1. Национална сигурност е 

да могат да се  реализират в институциите от системата за защита на националната 

сигурност. За реализирането на тази цел в основата на квалификационните характеристики 

на специалностите в ПН са поставени принципи, изисквания и стандарти от Резолюциите на 

Съвета на Европа за академично образование. Те отразяват ситуирането на бъдещия 

специалист в националната квалификационна рамка за висше образование, както и 

квалификационната рамка на Европейското пространство за висше образование. 

В ПН има разработени поредица от документи, публично оповестени, които 

гарантират качеството на образователния процес и са в подкрепа на зачитане на мнението на 

студентите и на потребителите на кадри при анализа и обновяването на учебната 

документация. Практическата подготовка на студентите от ПН е свързана с  тяхното участие 

в студентски стажове и практики.  
Удовлетвореността на студентите и работодателите от образователните програми е 

посредством публично оповестената система за проучване на тяхното мнение посредством 
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анкетната дейност на ВУ. За целта във ВУСИ се поддържа и развива надеждна система за 

проучване на мнението на студентите и на работодателите. 

Правилата за разглеждане на постъпили жалби от студенти са регламентирани от 

Правилника за организацията на учебната дейност в ЮЗУ . През  отчетния период няма 

постъпили жалби от студенти. 

Обучението на студентите в ПН напълно отговаря на съвременните изисквания, 

свързани с процеса на преподаване и учене, практическа подготовка и оценяване.  

Констатации за изпълнение на критерий 4.1. в съответствие със стандарт 4 от 

ЕSG - част 1 /1-10/ „Институцията оповестява публично приетите от нея документи, 

очертаващи „жизнения цикъл“ на студента: прием в съответно професионално 

направление, развитие, признаване и дипломиране, както и доказателства за 

последователното им и прозрачно прилагане“ 

В ПН има ясно  формулирани дейности  на „жизнения цикъл” на студентите – от 

приема до завършване на  тяхното обучение.  Има създадена много добра организация за 

рекламиране на специалностите, приема и адаптиране на студентите. ВУСИ предлага учебни 

планове, които са съобразени с държавните изисквания за придобиване на ОКС “Бакалавър” 

и “Магистър”, с отчитане на съвременните особености на конкурентната среда. Създадена  е 

система за организиране и провеждане на кандидат-студентската кампания,  в хода на която 

се осигурява нужната информация за кандидат-студентите.  

ВУСИ има действаща нормативна база за признаване на съществуващи практики в 

съответствие с принципите на Лисабонската конвенция. Изградената кредитна система 

осигурява на студентите възможност за изборност на дисциплини и форми на обучение, 

самостоятелна работа и мобилност на основата на взаимно признаване на отделни периоди 

на обучение като част от учебния план на специалността и образователно-

квалификационната степен. 

ВУСИ има сключени рамкови договори за сътрудничество с други ВУ и организации, 

които създават възможности за развитие на сътрудничеството с активно участие на 

студентите. На основата на тези договори за сътрудничество висшите училища си съдействат 

в научната сфера чрез организиране на съвместна изследователска работа, обмен на 

преподаватели и студенти по европейски програми за образование и обучение. За отчетния 

период по ПН 9.1 „Национална сигурност“ шестима студенти са реализирали мобилност. 

Във ВУСИ функционират правила за включване на студентите в научно-

изследователски проекти, които са съобразени с дългогодишните традиции за включване и 

активно участие на студентите, докторантите и специализантите в научноизследователската 

дейност на ВУ. В ПН 9.1 „Национална сигурност“ има изградена система на НИД на 

студентите, която е ключов фактор за тяхното личностно самоусъвършенстване, за 

съпоставима с европейските стандарти професионална подготовка и успешна социална 

реализация. 

Студентите се стимулират  да публикуват  резултатите от научноизследователската си 

дейност, както и да участват в публични научни събития- Международни студентски научни 

конференции; Кръгли маси; Студентски научни семинари. За отчетния период броят на 

студентите по професионално направление 9.1 „Национална сигурност“, включени в 

изпълнението на научноизследователски проекти и други форми на научноизследователска 

дейност, е 35. 

ВУСИ има ясно и строго регламентирани правила за спазване на държавните 

изисквания към съдържанието на основните документи, издавани от висшите училища. ВУ 

има изградена  отлична система „Алумни“за проследяване на професионалната реализация 

на завършилите студенти.  

Констатации за изпълнение на критерий 5.1. в съответствие със стандарт 5 от 

ЕSG - част 5 /1-10/ „Институциите имат разработена политика за осигуряване на 
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качествен академичен състав чрез прилагане на прозрачни процедури като част от 

стратегията за развитие на професионалното направление“ 

ВУСИ има публично оповестени нормативни документи и процедури, отговарящи на 

законовите изисквания за приемане на работа на квалифицирани  преподаватели, 

осигуряващи обучението в професионалното направление.  

В ПН се полагат специални усилия за стимулиране на академичното развитие на 

преподавателския състав и за осигуряване на обучението с необходимия високо подготвен в 

теоретично и практическо отношение научно-преподавателски състав в ПН 9.1. Национална 

сигурност. Установява се напредък в кариерното израстване на преподавателите за 

придобиване на образователно-научни и научни степени и  академични длъжности. 

Обучението в ПН 9.1. Национална сигурност е осигурено с академичен състав, 

притежаващ необходимия професионален профил, квалификация и опит. Установява се 

напредък в кариерното израстване на академичния състав, като за краткия период от 

създаване на ВУСИ до момента на посещението на ЕГ,  е налице значителен напредък в 

комплектуване на УНЦ с хабилитиран състав, който е  94% от целия състав, водещ 

обучението в ПН. Осигуряването на висококвалифициран преподавателски състав на 

постоянен трудов договор за ПН за периода 2015/2016 г. и 2016/2017 г. изцяло съответства на 

направената от Постоянната комисия по социални и правни науки и национална сигурност 

препоръка.  

 ВУСИ има изградена добре функционираща система за атестиране на 

преподавателите и осигуряване на тяхното кариерно и научно развитие. Функцинира 

Система за стимулиране на кариерното развитие на академичния състав в зависимост от 

степента на поддържане на качеството на обучението, която се прилага и действа и в ПН 9.1 

„Национална сигурност“. За отчетния период трима преподаватели са получили почетния 

знак на ВУСИ, един преподавател е признат за почетен професор на ВУСИ и на един 

преподавател му е присъдена титлата „доктор хонорис кауза на ВУСИ“. Резултатите от 

прилагането на Системата от стимули за академичния състав показват устойчиво 

поддържане на качеството на обучението по професионално направление 9.1 „Национална 

сигурност“. 

Броят на преподавателите на ОТД в ПН отговаря на изискването на чл. 26, ал. 1 ЗВО. 

Във ВУСИ са осигурени подходящи условия за преподавателска мобилност в 

чуждестранни университети (входяща и изходяща). ВУ има 5 (пет) подписани договора със 

сродни университети и институции в чужбина и договори за сътрудничество и партньорство 

с 8 (осем) утвърдени в сферата на сигурността висши училища у нас. 

ВУСИ има традиции да бъде домакин на международни научни конференции. През 

2014 г. е издаден сборник с доклади от международната научна конференция на тема 

„Източноевропейският преход и социално-икономическото разслояване“, в която участват 

представители на висши училища и експерти в областта на сигурността.  

За отчетния период ВУСИ е бил домакин на международната научна конференция 

„Съвременните заплахи за сигурността“, 15.04.2016 г., в която са участвали представители на 

научноизследователски организации, институции и експерти в областта на 

противодействието на престъпността и тероризма и опазването на обществения ред. 

Предстои провеждането през месец септември 2017 год. Международа научна конференци 

„Проблеми на сигурността в Черноморския регион“. 

Констатации за изпълнение на критерий 5.2. в съответствие със стандарт 5 от 

ЕSG - част 5 /1-10/ „Научноизследователската и художествено-творческата дейност на 

академичния състав и участието на студентите и докторантите в нея“ 

Научноизследователската дейност в ПН 9.1. Национална сигурност тематично е 

обвързана с приложното поле на ПН. Развитието на научноизследователската дейност във 

ВУСИ и в ПН през оценявания период се основава на целенасоченото създаване и 

поддържане на необходимите финансови и материални условия, както и на възможностите за 
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нейното насърчаване и провеждане при разпространението на изследователските резултати. 

ВУ разполага с голям потенциал и извършва изследователска дейност в областта на 

националната сигурност, общественото управление и устойчивото развитие, опазването на 

обществения ред и противодействието на престъпността (включително киберпрестъпността, 

тероризма и мигрантските конфликти др.). В професионално направление 9.1 „Национална 

сигурност“ ВУСИ осъществява ефективни мерки за стимулиране на изследователската 

дейност на студенти и преподаватели. 

В информационните масиви към библиотечния фонд на ВУСИ се съдържат 5136 

библиотечни единици, от които 5009 тома научна и учебна литература, над 127 периодични и 

продължаващи издания и други информационни носители, библиотечни документи, както и 

художествена и историческа литература. Спрямо 2015 г. библиотечният фонд се е увеличил 

със 149 %. Освен това фондът от специализирана и друга литература, обслужваща 

студентите, постоянно се разширява тематично и ежемесечно се попълва с актуални и нови 

издания. Анализът на отрасловия състав на фонда показва, че делът на литературата по 

национална сигурност е 40,00 %, на правните науки – 10 %, на обществените науки – 5 %, и 

45% – други. Тези данни кореспондират със спецификата на Висшето училище и обучението, 

което предлага. 

За подготовката на студентите и научната работа на преподавателите и студентите 

значение имат електронните ресурси. Съществува безплатен достъп до популярни 

пълнотекстови бази данни. Библиотеката при Висшето училище работи с библиотечния 

софтуер Автоматизирана Библиотека (АБ) на фирма РС-ТМ. Закупен е нов модул 

„Пълнотекстови бази данни. Сканиране“ – при търсене на литература в електронния каталог. 

С него освен библиографското описание на документа при част от библиотечния фонд има 

възможност за достъп до корицата и съдържанието на източника. С цел по-доброто 

обслужване на потребителите чрез интернет библиотеката предлага новия модул „Моята АБ 

библиотека“. 

Публикационната активност на преподавателите бележи устойчива тенденция за 

повишаване през периода. Публикационната дейност на преподавателите на 

професионалното направление 9.1 „Национална сигурност“ във ВУСИ включва общо 115 бр. 

В това число: монографии – 15 бр., студии – 9 бр., статии – 22 бр., научни доклади – 52 бр., 

публикации в чужбина – 6 бр., учебници и учебни помагала – 11 бр. Научната и 

изследователската дейност на преподавателите са обезпечени със собствени издания, като 

„Годишник на ВУСИ“, „Научни трудове на ВУСИ“, сп. „Социология и икономика“ и сп. 

„Политика и сигурност“ 

Във ВУСИ функционира „Правилник за дейността на Издателския съвет (ИС) и фонд 

„Учебници и учебни пособия“. Издателският съвет координира цялостната издателска 

дейност на Академичното издателство на ВУСИ. Изградена е и функционира дигитална 

печатница, оборудвана на съвременно ниво с поседно поколение техника. 

Констатации за изпълнение на критерий 6.1. в съответствие със стандарт 6 от 

ЕSG - част 1 /1-10/ „Има осигурена и непрекъснато развиваща се финансова, 

материално-техническа и информационна база, необходима за учебно 

преподавателската, научноизследователската, художествено-творческата и спортна 

дейности по професионалното направление, както и подходяща среда за дистанционно 

обучение, ако провеждат такова“ 

ВУСИ има изградена съвременна, отлична материално-техническата база за обучение и 

изследователска дейност. Ръководството на ВУ осъществява постоянни грижи за 

осъвременяване и развитие на учебните зали, преподавателските кабинети, изследователските 

центрове и библиотеката. ВУСИ разполага с 21 бр. семинарни зали и специализирани 

кабинети с обща площ 4566 кв. м, което е 5 % ръст на площта на учебните зали в сравнение с 

данните от преобразуването на КИА във ВУСИ. Всички учебни зали и работните места в тях 

във ВУСИ са нови, със съвременен дизайн, изцяло оборудвани по съвременните стандарти в 
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съответствие с практиката на водещи в България и Европа висши учебни заведения. Базата на 

ВУСИ надхвърля 8000 кв. м разгъната застроена площ и се състои от 4 корпуса, плюс 

обслужващ сектор. ВУ има напълно достатъчна и съвременна материално-техническа и 

нформационна база за обучение, която се използва за изследователска и за административна 

дейност на академичния състав. Учебните зали имат модерни технически средства, което 

позволява учебният процес да се разнообрази и осъвремени. За целите на обучението всички 

учебни зали са обезпечени с висококачествени дисплеи. През одитирания период броят на 

компютрите, които се използват в учебния процес, нараства от 140 на 151 бр., което е ръст с 

8 %. Във ВУСИ непрекъснато се усъвършенстват параметрите на компютърните 

конфигурации в съответствие с водещите съвременни изисквания.  

Иформационно-библиотечният фонд е с достатъчен капацитет и основно се състои от 

съвременна литература, без да са пренебрегнати класиците. Библиотечната площ е 

достатъчна, отговаря на нормативните изисквания  и на съвременните тенденции във 

висшето образоване. Библиотечните единици,  които се ползват за целите на обучението в 

ПН, са достатъчни и осигуряват учебния процес в необходимата степен. Библиотечният фонд 

притежава 5136 библиотечни единици на български и чужди езици. 

Изградена е и функционира надеждна безжична мрежова инфраструктура – Wireless, 

като алтернатива на физическата свързаност, до която е осигурен свободен достъп. 

Във ВУСИ има достатъчно наличие на софтуер с учебни и други информационни 

материали, необходими за учебния и изследователския процеси, достъпни за студентите и 

академичния състав. Във ВУ има безжичен интернет, със свободен достъп от студентите и 

преподавателите. Делът на новопостъпилите  библиотечни единици на хартиен и електронен 

носител през одитния период е 166,44 %. 

Във ВУСИ успешно е реализиран проект № BG051PO001-4.3.04 „Развитие на 

електронни форми на дистанционно обучение в системата“ във ВУСИ – Пловдив, като  е 

изградена интернет система за дистанционно обучение Blackboard Learn, която е в рамките 

на проект по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2007 – 2013. 

Платформата за дистанционно обучение Blackboard Learn е инсталирана, тествана и ще бъде 

пусната в употреба след като ВУСИ получи право от НАОА да обучава студенти в 

дистанционна форма. Във връзка с това предстои да бъде внесено искане до НАОА за 

откриване на проект за дистанционно обучение. 

Във ВУСИ има и стриктно се изпълняват изискванията на „Правилник за 

административно обслужване на студентите“, където е регламентирано академичното и 

административното обслужване, осъществявано от отдел „Учебен“, който е на пряко 

подчинение на ректора и на зам.-ректора по учебната работа на ВУСИ. 

Констатации за изпълнение на критерий 7.1. в съответствие със стандарт 7 от 

ЕSG - част 1 /1-10/ „Институциите имат изградена организация за управление на 

информацията, свързана с реализацията на обучението по професионалното 

направление и последващата реализация на завършилите“. 

ВУСИ има изградена система за управление на информацията. ВУ обобщава и взема 

предвид мнението на студентите и предприема мерки за подобряване на организацията и 

качеството на обучение. 

ВУСИ има изградена система за събиране, поддържане на бази данни и за 

анализиране на информацията за развитието, успеха на студентите и процента на 

отпадналите студенти от професионално направление 9.1 „Национална сигурност“ (4,4 %  ) , 

и наличните учебни ресурси за подкрепа на студентите. Периодично и планово се проучва 

мнението на студентите и  на потребителите на кадри. Създадени са процедури за 

проследяване на подкрепата на студентите, разработен е „Правилник за дейността на 

Центъра за развитие на кариерата“. 



7 

 

ВУСИ има система „Алумни“ и клуб приятели на ВУСИ, която позволява 

изграждането и поддържането на трайна връзка между възпитаниците на ВУСИ след тяхното 

завършване както помежду им, така също и с ВУ. 

Във ВУСИ има изградена много добра организация за управление на информацията, 

свързана с реализацията на обучението по ПН 9.1 Национална сигурност и последващата 

реализация на завършилите. В ПН има много добра  информираност относно 

професионалната реализация на студентите след тяхното  дипломиране – по работни места и 

по региони.  Университетът планово събира информация за професионалната реализация на 

випускниците си чрез установени процедури – анкетни проучвания, контакти с работодатели 

и др. Поддържа бази данни за всички свои випускници. Използва тази информация за изводи 

и развитие на своите учебни планове и програми. 

Констатации за изпълнение на критерий 8.1. в съответствие със стандарт 8 от 

ЕSG - част 1 /1-10/ „Институциите публикуват ясна, точна, обективна, актуална и лесно 

достъпна информация за всички дейности, свързани с обучението по професионалното 

направление“ 

Основно средство за публично представяне на резултатите от 

научноизследователската дейност е сайтът на университета www.vusi.bg, в който регулярно 

се публикува информация за основните дейности в научно-изследователски план, отнасящи 

се за студентите. 

Създадена е организаця за публикуване на пълна, ясна, точна, обективна, актуална и 

лесно  достъпна информация за целия „жизнен цикъл“ на обучението по ПН 9.1 „Национална 

сигурност“, която се публикува на електронния адрес на ВУ www.vusi.bg . 

На информационния сайт EuroBulgaria.net се отразяват събитията в България, най-

важното от Европа и света както и новини и събития, касаещи обучението във ВУСИ в 

професионално направление 9.1 „Национална сигурност“.  

Популяризирането на информацията за разнообразните форми на включване на 

студенти в изпълнението на изследователски проекти е посредством  „Вестник на ВУСИ“.  

Резултатите от НИД на студентите и преподавателите се популяризират чрез 

издаваните тематични сборници, списание „Политика и сигурност“, „Годишник на ВУСИ“, 

„Научни трудове на ВУСИ“. Създадена е система за представяне на нови трудове в областта на 

ПН. 

 Регулярно се популяризират научните изяви и постижения във ВУ за ПН на сайта на 

ВУ. Всички заинтересовани лица имат свободен он лайн достъп. 

Във ВУСИ има изградена и функционира добра система за оповестяване на 

осигуряването на вътрешна и външна мобилност на преподавателския състав с оглед на 

постигането на високи академични стандарти в образователната дейност. 

Констатации за изпълнение на критерий 9.1. в съответствие със стандарт 9 от 

ЕSG - част 1 /1-10/ „Институциите извършват регулярен мониторинг (преглед) и 

актуализиране на учебните програми, съобразно еволюцията на научните знания и 

технологии, при обучението по професионалното направление“. 

Във ВУСИ има регламентиран ред за регулярен мониторинг, преглед и 

усъвършенстване на учебните програми и на качеството на обучение, който гарантира, че 

предлаганото обучение по ПН 9.1 „Национална сигурност“ се извършва съгласно 

националните и европейските стандарти. Във ВУСИ има действаща, публично оповестена 

процедура по разработване, приемане, утвърждаване и изменение на учебната документация, 

чиято цел е да се гарантира редът за разработване и периодична актуализация на учебната 

документация – квалификационни характеристики, учебни планове, учебни програми и 

годишен график на учебния процес.  
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Високото ниво и качество на образованието във ВУСИ се гарантира и регламентира 

от внедрената и действаща  Система за оценяване и поддържане на качеството на 

образованието и Система за натрупване и трансфер на образователни кредити. 

Във ВУСИ се провежда периодично мониторинг на успеваемостта на студентите и се 

предприемат дейности за повишаването ѝ.  

По ПН 9.1 „Национална сигурност“ учебните планове отговарят на изискванията на 

ЗВО, на ВУСИ и на съвременните тенденции във висшето образование..  

Констатации за изпълнение на критерий 10.1. в съответствие със стандарт 10 от 

ЕSG - част 1 /1-10/ „Институциите извършват планирани дейности за самооценяване и 

външни оценки на всички учебни програми по професионалното направление“. 

Във ВУСИ е създадена стройна система и се извършват планирани дейности за 

самооценяване и външни оценки на всички учебни програми по ПН. Като елемент на тази 

система са процедурите за вътрешен одит, който следи за спазване на регламентираната 

система. Във връзка с преобразуването на Колежа по икономика и администрация във Висше 

училище по сигурност и икономика, обнародвано в. „Държавен вестник“, бр. 38/26.05.2015 

г., няма извършен външен одит от агенции на национално и международно ниво. 

Ръководството на ВУСИ отчита особеностите на работата в конкурентна среда и 

провежда целесъобразни организационни мероприятия за повишаване на 

конкурентоспособността на ВУ в ПН. ВУСИ има изградена визия за развитие на обучението 

в ПН 9.1. Реална основа за разширяване на обучението в  ПН са нарастващата обществена 

потребност от подготвени  кадри за сферата на сигурността. Направени са задълбочени 

анализи на конкурентната среда, взети са предвид същите и се съчетават с позицията му на 

регионално ВУ по сигурност. 

Във ВУСИ има установена традиция за включване на представители от други висши 

училища и потребители на кадри в държавните изпитни комисии. В състава на държавните 

изпитни комисии винаги има представител на работодатели. 

В ПН 9.1. „Национална сигурност“ Академичният съвет на ВУСИ (Протокол 

№2/04.07.2015 г.) е взел решение и са обявени в НАОА следните специалности: 

„Международна сигурност и противодействие на тероризма“; „Национална сигурност и 

антитерористичната дейност“; „Корпоративна и фирмена сигурност“; „Криминалистика“; 

„Корпоративна сигурност“; „Национална сигурност и борба с киберпрестъпността“; 

„Международна сигурност и противодействие на тероризма“. 

Решението на ВУСИ е изпълнено от ръководството на висшето училище като НАОА е 

уведомена за провежданото обучение  съгласно допълващото решение на Акредитационния 

съвет на НАОА от 11.04.2013 г. (Протокол № 7).   

Извършено е обновяване на учебните планове в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“, 

като значително са увеличени специалните дисциплини в областта на националната и 

международната сигурност. Обновяването на учебните планове е съобразено с мненията на 

потребителите на кадри, с отзивите от страна на обучаемите и с тенденциите в ПН в 

национален и международен аспект. 

По този начин освен, че е изпълнена препоръката от НАОА, е добавен и допълнителен 

фокус върху развитието на умения и придобиването на знания в специфични и 

концентрирани професионално области от различните сфери на сигурността. 

 

 

В резултат на констатациите за резултатите от извършеното оценяване и обсъждането, 

проведено на 10.07. 2017 г. (Протокол № 12), членовете на Постоянната комисия, на основание 

чл. 88а, ал. 5, т. 1 от ЗВО и чл. 38, ал. 2 от ПДНАОА, гласуваха оценки по критериите за 

програмна акредитация на професионално направление по десетобалната система в съответствие 

с чл. 79, ал. 1 на Закона за висшето образование. 
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След обобщаване на резултатите от гласуването, в съответствие с приетите от 

Акредитационния съвет на НАОА „Правила за гласуване на процедури за акредитация и 

оценяване на проекти”, Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана 

взе следното РЕШЕНИЕ: 

 

 1. Дава програмна акредитация на професионално направление 9.1. 

„Национална сигурност“ във Висше училище по сигурност и икономика-Пловдив на 

основание обща оценка 9,07 (девет цяло и седем стотни): 

за ОКС „бакалавър“ по: 

 - „Противодействие на престъпността и опазване на обществения ред“ – редовна 

и задочна форма на обучение; 

- „Противодействие на тероризма“– редовна и задочна форма на обучение; 

за ОКС „магистър“ по: 

- „Противодействие на престъпността и опазване на обществения ред“ - редовна 

и задочна форма на обучение; 

- „Противодействие на тероризма“ – редовна и задочна форма на обучение; 

 2. Срокът на валидност на акредитацията е ШЕСТ години, съгласно чл. 79, ал. 4 

от ЗВО. 

 3. Определя капацитет на професионално направление 9.1. Национална 

сигурност във ВУСИ – гр. Пловдив, както следва: 

за ОКС „бакалавър“ – 1100 студенти (редовна и задочна форма на обучение); 

за ОКС „магистър“ – 500 студенти (редовна и задочна форма на обучение). 

Общо за професионалното направление: 1600 студенти. 

 

Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана прави следните 

препоръки: 

 

 

1. Да нарасне относителният дял на избираемите и факултативни дисциплини, 

свързани с осъществяването на частната охранителна дейност, управление при кризи и 

природни бедствия, регионални аспекти на правоохранителната дейност. Срок: м. 

септември 2018 г. 

2. Развитието на библиотечния фонд да следва новостите в науката в направление 

„Национална сигурност“. Срок: постоянен, с ежегодно отчитане. 

 

Общата словесна оценка в съответствие с получената числова е: пълно 

съответствие. 

 

Председател на ПКСПНСО: ................................ 

 (проф. д.ик.н. Гошо Петков) 

 

 

 

 


